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Niederschrift 
 

über die Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Köhn (KÖHN/GV/01/2023) 
vom 14.02.2023 

 
Anwesend: 

Bürgermeister/in 
Herr Alwin Leber  

1. stellv. Bürgermeister/in 
Herr Jochen Krohn  

2. stellv. Bürgermeister/in 
Herr Herbert Wendland  

Mitglieder 
Herr Helmut Arp  
Herr Rainer Boll  
Herr Bernd Doepner  
Herr Erwin Ehlers  
Herr Holger Finck  
Frau Doris Griebel-Boll  
Herr Dr. Wolfgang Hahn  
Herr Rainer Longk  

Gäste 
Frau Erika Bock bürgerliches Mitglied 
Frau Franziska Wiese bürgerliches Mitglied 

Protokollführer/in 
Frau Melanie Petrowski Amt Probstei 
 
 
Abwesend: 
 
 
Beginn: 19:30 Uhr 
Ende 22:40 Uhr 
Ort, Raum: 24257 Köhn, Hauptstraße 21, Bürgerhaus (Obergeschoss) 
 
Der Vorsitzende eröffnet die Sitzung um 19:30 Uhr und begrüßt die Anwesenden. Er stellt 
fest, dass die Einladung form- und fristgerecht erfolgte und die Beschlussfähigkeit gegeben 
ist. 
 
Änderungs- oder Ergänzungswünsche zur Tagesordnung liegen nicht vor, diese lautet damit 
wie folgt: 
 
 
Tagesordnung: Vorlagennummer: 

- öffentliche Sitzung - 

 1.   Eröffnung und Begrüßung  
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 2.   Änderung oder Ergänzung der Tagesordnung (Dringlich-

keitsanträge) 
 

   
 3.   Beschlussfassung über die unter Ausschluss der Öffentlich-

keit zu beratenden Tagesordnungspunkte 
 

   
 4.   Einwohnerfragestunde  
   
 5.   Niederschrift der Sitzung der Gemeindevertretung vom 

13.12.2022 und Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sit-
zung gefassten Beschlüsse 

 

   
 6.   Zustimmung zur Wahl des Ortswehrführers Köhn, Ernen-

nung und Vereidigung 
KÖHN/BV/092/2023 

   
 7.   Zustimmung zur Wahl des stellv. Ortswehrführers Köhn, 

Ernennung und Vereidigung 
KÖHN/BV/093/2023 

   
 8.   Zustimmung zur Wahl des Ortswehrführers Pülsen, Ernen-

nung und Vereidigung 
KÖHN/BV/094/2023 

   
 9.   Zustimmung zur Wahl des stellv. Ortswehrführers Pülsen, 

Ernennung und Vereidigung 
KÖHN/BV/095/2023 

   
 10.   Jahresrechnung 2022 der Gemeinde Köhn KÖHN/BV/090/2023 
   
 11.   Haushaltssatzung und Haushaltsplan 2023 der Gemeinde 

Köhn 
KÖHN/BV/085/2022 

   
 12.   Beratung und Beschlussfassung für den Wegebau im Au-

ßenbereich: Mühlen-Auberg u. Moorrehmen-Süd-
Förderung; Finanzierung durch Rücklagenentnahme 

 

   
 13.   Beratung und Beschlussfassung über die Aufstellung der 

11. Änderung des Flächennutzungsplanes für das Gebiet 
"nordwestlich der Ortslage Köhn, westlich der Ortslage der 
Gemeinde Schwartbuck und östlich der Kreisstraße 13" 

KÖHN/BV/091/2023 

   
 14.   Beratung und Beschlussfassung über die Aufstellung des 

vorhabenbezogenen Bebauungsplanes Nr. 7 für das Gebiet 
"nordwestlich der Ortslage Köhn, westlich der Ortslage der 
Gemeinde Schwartbuck und östlich der Kreisstraße 13" 

KÖHN/BV/096/2023 

   
 15.   Gehwegpflasterung Dorfstraße 43-45; Ortsteil Pülsen  
   
 16.   Beschlussfassung über den Erwerb einer Geschwindig-

keitsanzeigetafel 
 

   
 17.   Einrichtung einer Verkehrsberuhigung im Ortsteil Pülsen in 

Höhe Buswendeschleife-Zuwegung Badestelle 
 

   
 18.   Bekanntgaben und Anfragen  
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- öffentliche Sitzung - 

TO-Punkt  1: Eröffnung und Begrüßung 
 
Der Vorsitzende eröffnet die Sitzung um 19:30 Uhr und begrüßt die Anwesenden. Er stellt 
fest, dass die Einladung form- und fristgerecht erfolgte und die Beschlussfähigkeit gegeben 
ist.  
 
 
 
TO-Punkt  2: Änderung oder Ergänzung der Tagesordnung (Dringlichkeitsanträ-

ge) 
 
Es liegen keine Änderungen oder Ergänzungen der Tagesordnung (Dringlichkeitsanträge) 
vor.  
 
 
 
TO-Punkt  3: Beschlussfassung über die unter Ausschluss der Öffentlichkeit zu 

beratenden Tagesordnungspunkte 
 
Der Vorsitzende lässt über den Ausschluss der Öffentlichkeit der in nichtöffentlicher Sitzung 
zu beratenden Tagesordnungspunkte abstimmen. 
 
 
Beschluss: 
Die in der Tagesordnung im nichtöffentlichen Teil genannten Tagesordnungspunkte werden 
unter Ausschluss der Öffentlichkeit behandelt.   
 
 

Stimmberechtigte: 11  

Ja-Stimmen: 11 Nein-Stimmen:  Enthaltungen:  Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  4: Einwohnerfragestunde 
 
Frau Bock erkundigt sich, ob das Kaminzimmer im Erdgeschoss des DGH am Donnerstag 
wieder sauber sein wird. Der Vorsitzende erläutert hierzu, dass die Reinigung beauftragt ist. 
 
Ein Bürger erkundigt sich nach dem Sachstand des Glasfaserausbaus. Der Vorsitzende er-
läutert hierzu, dass in Köhn die Arbeiten abgeschlossen sind. In Pülsen wird, laut Aussage 
von TNG, wahrscheinlich erst im dritten Quartal 2023 mit den Arbeiten begonnen. TNG findet 
derzeit keine Firma, die die Arbeiten durchführen; Fa. Pohl ist zu teuer, Fa. Kraft Team hat 
abgelehnt. Da die Umlandgemeinden schneller ans Netz angeschlossen wurden, beginnt 
eine Diskussion darüber, ob die Gemeinde damit nicht an die Presse gehen sollte. Die Ge-
meindevertretung spricht sich mehrheitlich dafür aus. Herr Longk erklärt sich bereit, die ent-
sprechenden Kontakte herzustellen. 
 
 
 
TO-Punkt  5: Niederschrift der Sitzung der Gemeindevertretung vom 13.12.2022 

und Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sitzung gefassten Be-
schlüsse 
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Der Vorsitzende berichtet über die Tagesordnungspunkte aus dem nichtöffentlichen Teil der 
letzten Sitzung und gibt die Beschlüsse bekannt, die in der nichtöffentlichen Sitzung gefasst 
wurden. 

- KiTa Vertragsangelegenheiten: 
Die beabsichtigte Übertragung der Trägerschaft ist gescheitert. Die Gemeindevertre-
tung hat daher beschlossen, eine Kooperationsvereinbarung mit PÄDIKO e.V. zur Si-
cherstellung der pädagogischen Fortbildung der Beschäftigten und zur Qualitätssi-
cherung des pädagogischen Angebots abzuschließen. 

- Kaufantrag für gemeindeeigenes Grundstück: 
Der Antrag wurde zum derzeitigen Zeitpunkt abgelehnt. 

 
Danach stellt der Vorsitzende das Protokoll zur Abstimmung.  
 
 
Beschluss: 
Die Gemeindevertretung bestätigt das Protokoll der Sitzung vom 13.12.2022 in der vorlie-
genden Fassung. 
 
 

Stimmberechtigte: 11  

Ja-Stimmen: 9 Nein-Stimmen:  Enthaltungen: 2 Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  6: Zustimmung zur Wahl des Ortswehrführers Köhn, Ernennung und 

Vereidigung 
Vorlage: KÖHN/BV/092/2023 

 
Der Vorsitzende erläutert die Vorlage. Nach dem Beschluss erfolgt die Ernennung und Ver-
eidigung. Der Vorsitzende überreicht Herrn Lilienthal die Ernennungsurkunde.  
 
 
Beschluss: 
Die Gemeindevertretung stimmt der Wahl des Brandmeisters Michael Lilienthal zum Orts-
wehrführer der Freiwilligen Feuerwehr Köhn zu. 
 
 

Stimmberechtigte: 11  

Ja-Stimmen: 11 Nein-Stimmen:  Enthaltungen:  Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  7: Zustimmung zur Wahl des stellv. Ortswehrführers Köhn, Ernen-

nung und Vereidigung 
Vorlage: KÖHN/BV/093/2023 

 
Der Vorsitzende erläutert die Vorlage. Nach dem Beschluss erfolgt die Ernennung und Ver-
eidigung. Der Vorsitzende überreicht Herrn Schümann die Ernennungsurkunde.  
  
 
 
Beschluss: 
Die Gemeindevertretung stimmt der Wahl des Hauptlöschmeisters*** Marco Schümann zum 
stellvertretenden Ortswehrführer der Freiwilligen Feuerwehr Köhn zu. 
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Stimmberechtigte: 11  

Ja-Stimmen: 11 Nein-Stimmen:  Enthaltungen:  Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  8: Zustimmung zur Wahl des Ortswehrführers Pülsen, Ernennung 

und Vereidigung 
Vorlage: KÖHN/BV/094/2023 

 
Der Vorsitzende erläutert die Vorlage. Nach dem Beschluss erfolgt die Ernennung und Ver-
eidigung. Der Vorsitzende überreicht Herrn Hofmann die Ernennungsurkunde.  
  
 
 
Beschluss: 
Die Gemeindevertretung stimmt der Wahl des Hauptlöschmeisters*** Marc Hofmann zum 
Ortswehrführer der Freiwilligen Feuerwehr Pülsen zu. 
 
 
 

Stimmberechtigte: 11  

Ja-Stimmen: 11 Nein-Stimmen:  Enthaltungen:  Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  9: Zustimmung zur Wahl des stellv. Ortswehrführers Pülsen, Ernen-

nung und Vereidigung 
Vorlage: KÖHN/BV/095/2023 

 
Der Vorsitzende erläutert die Vorlage. Die Ernennung und Vereidigung erfolgt zu einem spä-
teren Zeitpunkt, da Herr Stölting nicht anwesend sein konnte. 
  
 
 
Beschluss: 
Die Gemeindevertretung stimmt der Wahl des Hauptfeuerwehrmanns Jan Stölting zum stell-
vertretenden Ortswehrführer der Freiwilligen Feuerwehr Pülsen zu. 
 
 
 

Stimmberechtigte: 11  

Ja-Stimmen: 11 Nein-Stimmen:  Enthaltungen:  Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  10: Jahresrechnung 2022 der Gemeinde Köhn 

Vorlage: KÖHN/BV/090/2023 
 
Herr Doepner als Vorsitzender des Finanzausschusses erläutert die Vorlage. Danach ergeht 
folgender Beschluss:  
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Beschluss: 
Gem. § 94 Abs. 3 GO beschließt die Gemeindevertretung die vorliegende Jahresrechnung 
2022. 
Die entstandenen über- und außerplanmäßigen Ausgaben in Höhe von insgesamt 38.558,38 
€ werden gem. § 82 Abs. 1 GO genehmigt. 
 
 

Stimmberechtigte: 11  

Ja-Stimmen: 11 Nein-Stimmen:  Enthaltungen:  Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  11: Haushaltssatzung und Haushaltsplan 2023 der Gemeinde Köhn 

Vorlage: KÖHN/BV/085/2022 
 
Herr Doepner als Vorsitzender des Finanzausschusses erläutert die Vorlage. Danach ergeht 
folgender Beschluss:  
  
 
 
Beschluss: 
Auf Empfehlung des Finanzausschusses beschließt die Gemeindevertretung die Haushalts-
satzung 2023 mit dem Haushaltsplan und den Anlagen sowie das Investitionsprogramm ge-
mäß Entwurf. 
 
 

Stimmberechtigte: 11  

Ja-Stimmen: 11 Nein-Stimmen:  Enthaltungen:  Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  12: Beratung und Beschlussfassung für den Wegebau im Außenbe-

reich: Mühlen-Auberg u. Moorrehmen-Süd-Förderung; Finanzie-
rung durch Rücklagenentnahme 

 
Der Vorsitzende erläutert den Sachverhalt. Herr Wendland als Vorsitzender des Bauaus-
schusses erläutert weiter den Sachverhalt bzw. den aktuellen Zustand. Alle bisherigen Be-
mühungen und Sanierungen haben nicht den gewünschten Erfolg gebracht. Es sind sich alle 
darüber einig, dass dringend etwas in dem Bereich Mühlen-Auberg gemacht werden muss. 
Die zwei vorliegenden Angebote werden im nichtöffentlichen Teil besprochen. 
 
Der Vorsitzende erläutert den Sachverhalt bzw. Zustand im Bereich Moorrehmen-Süd. Ggf. 
könnte hier auf das Ortsentwicklungskonzept zurückgegriffen werden; dies würde Kosten 
sparen. Es beginnt eine Diskussion über die Sanierung der Spurplattenwege und ggf. Alter-
nativen. Thema sind hier auch die Wege, Banketten usw. in der gesamten Gemeinde. Ohne 
konkrete Zahlen für die Kosten kann für den Bereich Moorrehmen-Süd keine Entscheidung 
getroffen werden. 
 
 
Beschluss: 
Die Gemeindevertretung beschließt, für die ca. 220m in dem Bereich Mühlen-Auberg eine 
Sanierung durchführen zu lassen. 
 
 

Stimmberechtigte: 11  
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Ja-Stimmen: 11 Nein-Stimmen:  Enthaltungen:  Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  13: Beratung und Beschlussfassung über die Aufstellung der 11. Än-

derung des Flächennutzungsplanes für das Gebiet "nordwestlich 
der Ortslage Köhn, westlich der Ortslage der Gemeinde Schwart-
buck und östlich der Kreisstraße 13" 
hier: Aufstellungsbeschluss 
Vorlage: KÖHN/BV/091/2023 

 
Der Vorsitzende verlässt wegen Befangenheit den Sitzungsraum und übergibt die Sitzungs-
leitung an den ersten stellv. Bürgermeister Jochen Krohn. 
Der stellv. Vorsitzende fragt die Gemeindevertreter nach weiterer Befangenheit; dieses wird 
verneint. 
 
Der stellv. Vorsitzende erläutert die Vorlage. Es beginnt eine kurze Diskussion. Danach 
ergeht folgender Beschluss: 
 
 
Beschluss: 

1. Die Gemeindevertretung beschließt die Aufstellung der 11. Änderung des Flächen-
nutzungsplanes für das Gebiet „nordwestlich der Ortslage Köhn, westlich der Ortsla-
ge der Gemeinde Schwartbuck und östlich der Kreisstraße 13“ zur Ausweisung von 
Flächen für Photovoltaikfreiflächenanlagen (Aufstellungsbeschluss). 

2. Der Auftrag für die städtebaulichen und naturschutzfachlichen Leistungen wird dem 
Planungsbüro Elbberg aus Hamburg erteilt. 

3. Der Investor hat der Gemeinde alle in Verbindung mit der Aufstellung der 11. Ände-
rung des Flächennutzungsplanes entstehenden Kosten zu erstatten. Es ist hierzu ein 
entsprechender Kostenerstattungsvertrag abzuschließen. 

 
 

Stimmberechtigte: 10  

Ja-Stimmen: 8 Nein-Stimmen: 2 Enthaltungen:  Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  14: Beratung und Beschlussfassung über die Aufstellung des vorha-

benbezogenen Bebauungsplanes Nr. 7 für das Gebiet "nordwest-
lich der Ortslage Köhn, westlich der Ortslage der Gemeinde 
Schwartbuck und östlich der Kreisstraße 13" 
hier: Aufstellungsbeschluss 
Vorlage: KÖHN/BV/096/2023 

 
Der Vorsitzende verlässt wegen Befangenheit den Sitzungsraum und übergibt die Sitzungs-
leitung an den ersten stellv. Bürgermeister Jochen Krohn. 
Der stellv. Vorsitzende fragt die Gemeindevertreter nach weiterer Befangenheit; dieses wird 
verneint. 
 
Der stellv. Vorsitzende erläutert die Vorlage. Es beginnt eine kurze Diskussion. Danach 
ergeht folgender Beschluss: 
  
 
 
Beschluss: 
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1. Die Gemeindevertretung beschließt die Aufstellung des vorhabenbezogenen Bebau-
ungsplanes Nr. 7 für das Gebiet „nordwestlich der Ortslage Köhn, westlich der Orts-
lage der Gemeinde Schwartbuck und östlich der Kreisstraße 13“ zur Festsetzung von 
Flächen für Photovoltaikfreiflächenanlagen (Aufstellungsbeschluss). 

2. Der Auftrag für die städtebaulichen und naturschutzfachlichen Leistungen wird dem 
Planungsbüro Elbberg aus Hamburg erteilt. 

3. Der Investor hat der Gemeinde alle in Verbindung mit der Aufstellung des vorhaben-
bezogenen Bebauungsplanes Nr. 7 entstehenden Kosten zu erstatten. Es ist hierzu 
ein entsprechender Kostenerstattungsvertrag abzuschließen. 

 
 
 

Stimmberechtigte: 10  

Ja-Stimmen: 8 Nein-Stimmen: 2 Enthaltungen:  Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  15: Gehwegpflasterung Dorfstraße 43-45; Ortsteil Pülsen 
 
Der Vorsitzende erläutert den Sachverhalt und nimmt Bezug auf den Beschluss der Gemein-
devertretung vom 08.11.2022. 
Da der Glasfaserausbau in Pülsen eventuell erst im dritten Quartal 2023 beginnen wird, be-
ginnt eine Diskussion darüber, ob mit der Gehwegpflasterung so lange gewartet werden soll 
oder nicht. Weiter stellt sich die Frage nach der Kostenübernahme, da die SH-Netz AG für 
einen Teil komplett aufkommen muss. 
Es wird vorgeschlagen, dass der Vorsitzende mit der SH-Netz AG und den betroffenen Ei-
gentümern Kontakt aufnimmt. Danach ergeht folgender Beschluss: 
 
 
Beschluss: 
Die Gemeindevertretung beschließt, dass der Vorsitzende Kontakt zur SH-Netz AG und den 
betroffenen Eigentümern aufnimmt, um alles Weitere zu besprechen. 
 
 

Stimmberechtigte: 11  

Ja-Stimmen: 10 Nein-Stimmen:  Enthaltungen: 1 Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  16: Beschlussfassung über den Erwerb einer Geschwindigkeitsanzei-

getafel 
 
Der Vorsitzende erläutert den Sachverhalt. Es beginnt eine Diskussion darüber, ob über-
haupt eine Geschwindigkeitsanzeigetafel angeschafft werden soll oder nicht und wer sich 
dann darum kümmert. Die Kosten belaufen sich auf ca. 2.000,00 €. Es ergeht folgender Be-
schluss: 
 
 
Beschluss: 
Die Gemeindevertretung beschließt die Anschaffung einer neuen Geschwindigkeitsanzeigen-
tafel und bittet den Vorsitzenden um weitere Veranlassung. 
 
 

Stimmberechtigte: 11  

Ja-Stimmen: 8 Nein-Stimmen: 1 Enthaltungen: 2 Befangen: 0 
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TO-Punkt  17: Einrichtung einer Verkehrsberuhigung im Ortsteil Pülsen in Höhe 

Buswendeschleife-Zuwegung Badestelle 
 
Der Gemeindevertreter Dr. Hahn erläutert den Sachverhalt. Es beginnt eine Diskussion. Hier 
sind u.a. auch die „Falschparker“ Thema. 
Der Vorsitzende wird über das Ordnungsamt um eine Beratung der Verkehrsaufsicht des 
Kreises Plön bitten. Thematisch sollen die Verkehrsberuhigung und die „Falschparker“ aber 
getrennt werden.  
 
 
 
TO-Punkt  18: Bekanntgaben und Anfragen 
 
Die Vorsitzende des Fremdenverkehrs-, Kultur- und Jugendausschusses berichtet, dass für 
den Kinderfasching viele Anmeldungen vorliegen. Für das Bowlen mit den Jugendlichen lie-
gen bisher nur zwei Anmeldungen vor; es ist aber noch etwas Zeit. 
 
Der Vorsitzende berichtet: 
 
Jahreswechsel: 
Er bedankt sich bei den die meist jungen BürgerInnen für das Aufräumen danach. 
 
Breitband: 
Bei Sitzung BZV am letzten Donnerstag wurde die Situation in Pülsen erneut angesprochen. 
Es soll ein Erinnerungs-Schild an Maßnahme aufgestellt werden.  
 
Kommunalwahl am 14.05.2023: 
Es werden Kandidaten gesucht. Interessierte Bürgerinnen und Bürger können sich bei 
den Vorsitzenden der Gruppierungen (Dieter Gutowski, Herbert Wendland, Jochen Krohn) 

oder 
beim Bürgermeister melden. 
Es werden dringend weitere Mitglieder für den Wahlvorstand gesucht.  
 
Veranstaltungen: 
16.12.2022 Friedenslicht im Köhner Feuerwehrgerätehaus war gut besucht 
Neujahrsempfang etwas später im Jahr, dennoch gut besucht 
Yoga-Angebot im DGH (Mo vorm.), wird fortgesetzt; zusätzlicher Kurs nachmittags in Vor-
planung 
Immer am 1. Donnerstag eines Monats Klönschnack im Kaminzimmer 
09.02.2023 HLW mit Dr. Johnsson im Saal DGH, vielen Dank für die Durchführung. Gut be-
sucht. 
 
Geplante Veranstaltungen:  
19.02.2023 Kinderfasching 
01.04.2023 Jugendlichen-Bowling 
31.03.2023 Aktion Saubere Gemeinde 
 
 
Weiter berichtet der Vorsitzende zum Sachstand des Bauantrages bezüglich der Verlänge-
rung der befristeten Baugenehmigung des Carports der Freiwilligen Feuerwehr Pülsen. 
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Herr Arp berichtet, dass er letzte Woche an einer Veranstaltung zum Thema Digitalisierung 
beim Kreis Plön teilgenommen hat. Leider war die Beteiligung sehr gering. Es sollen aber 
regelmäßige Veranstaltungen stattfinden. Der Kreis Plön hat viele Projekte zu dem Thema; 
hier kann für die Gemeinde sicherlich etwas mitgenommen werden. 
 
 
 
 
 

  gesehen: 
   

Alwin Leber Melanie Petrowski Sönke Körber 
- Bürgermeister - - Protokollführer - - Amtsdirektor - 
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